

迷途的日漫

6月23日，据日媒发布的最新数据显示《名侦探柯南》剧场版绀青之拳以90亿日元的票房获得日本电影票房排行榜第51名，这也是名侦探柯南系列的第23部电影剧场版。近年来，日本经典动漫纷纷走入完结和收尾阶段，新番逐渐占领日漫市场。北京商报记者统计发现，仅今年上半年，中国引入的日漫新番就有90余部，其中虽有《一拳超人第二季》《水果篮子》新作等人气作品，但能走出二次元圈子、被众人熟知的动漫作品却微乎其微。而《网球王子》引导粉丝投票来决定相应戏份的方式也成为导致口碑一落千丈的负面例子。经典逐渐退出舞台，日本动漫在动漫市场的超高地位还能保持多久？

断代危机

近几年日本长篇经典动漫的完结之路，是由2008年漫画《犬夜叉》的完结开启的。而同为上世纪90年代的经典动漫《火影忍者》的完结更是真正掀起了日本经典动漫即将落幕的讨论浪潮。2015年《火影忍者》宣告完结后，微博同名话题阅读量超过1.8亿，时至今日，依旧有人在该话题里发帖讨论。

随着上世纪90年代的动漫作品一步步走向完结，日本动漫市场逐渐走向了一个青黄不接的尴尬阶段。据北京商报记者统计，2019年上半年，国内引入的日漫新番共有90余部，与2018年上半年的118部新番相比，减少20余部。从质量上看，虽然有《一拳超人第二季》《花牌情



缘第三季》《水果篮子》新作等极具人气的作品，但都是在原作基础上推出续集，真正能吸引观众的全新动漫数量很少。然而，日漫市场依旧保持高效产出，能够走出二次元圈子的作品却越来越少，题材也逐渐走向小众化。北京商报记者调查发现，国内4月引入的新番中，《一拳超人》有少数非二次元爱好者表示听说过外，其他几部热门作品几乎没有知名度。游戏图形设计师孙晶表示：“现在新番几乎就是针对二次元群体产出的，出圈数量少，好的作品传播范围小，不利于日漫市场自身的发展”。

创新歧路

在新作面临断代危机的同时，老番在创新营销方式上也出现走向弯路的例子。长期以来，日漫市场一直具有稳定的运营方式，将热门漫画改编为动画，再衍生出番外电影、电视剧、舞台剧

以及其他周边市场。

以《名侦探柯南》为例，1994年《名侦探柯南》漫画开始连载，1996年开始动画化，1997年剧场版系列电影开始在日本院线上映。2006年《名侦探柯南》开始拍摄真人版，并拍摄了电影、电视剧两个版本。在线下运营方面，除司空见惯的周边专卖店外，以柯南为主题的咖啡店也纷纷落成，并于今年4月落户上海，同时柯南也与优衣库等品牌联名推出服装。

但《网球王子》推出续作后却开始走向“神操作”的道路。《网球王子》中的多个角色以鲜明的性格特点拥有众多粉丝，这本是优势，却成为作者操纵粉丝的资本。《网球王子》自连载开始就推出网络人气投票，从而决定角色所拥有的戏份，此举引来大量粉丝不满。今年2月《网球王子》系列动漫主角越前龙马的中国粉丝站正式解散，并称对作

者以人气决定戏份、角色人设崩坏严重等现状失望透顶。一部经典动漫落得如此局面，令人唏嘘不已。

辉煌不再

2015年宫崎骏在接受媒体采访时曾表示：“日本动漫正在走向一个死结，因为它现在完全成为了宅男的专属”。

日漫市场越来越迎合二次元小众圈子的现象存在已久。B站直播UP主胡先生表示：“时代不同，市场不同，不可同日而语。以前市场上存在的动漫类别较少，主流热血漫有着良好的市场回报，为它的产出和质量提供保证。近几年，更多类型的动漫互相竞争，虽然不是能被大众接受的题材，却能在小范围内受到欢迎，快速创收，这也使市场上大众化的作品越来越少”。

小众动画无法出圈，大众动画质量也在走向下坡路。不少公司和杂志社为降低风险，开始批量生产同质动画作品。豆瓣网友Tid表示：“柯南的情节也越来越无聊，但对我而言它的意义更多在于陪伴，我一定要坚持等到结局”。

除此之外，动画从业者的低薪酬也成为日漫市场进一步发展的阻碍。有业内人士表示，日本动画从业者画师绘制一个分镜或者角色原画才能获得几千日元（相当于数百元人民币）的报酬，非常廉价。这也在一定程度上导致日漫市场人才流失，更加加剧了动画制作的压力，形成恶性循环，压迫日漫产业的神经。

北京商报记者 卢扬 实习生 周晨

涉及合同纠纷 当代东方新增银行账户被冻结

北京商报讯（记者 卢扬 郑蕊）6月25日，当代东方发布公告称，近日经自查获悉公司新增银行账户被冻结事项，起因则是公司与北京理想传媒股份有限公司存在一起合同纠纷，案件所涉及的金额为939.5288万元。

公告显示，此次当代东方分别在兴业银行光华路支行、宁波银行北京分行营业部、宁波银行北京分行营业部、江苏银行北京东四环支行开设的4个银行账户被朝阳区人民法院冻结，申请冻结金额为939.5288万元。其中，在兴业银行

光华路支行开设的账户并非首次被冻结，其余3个账户均为首次被冻结。

当代东方方面表示，公司可通过未被冻结的银行账户开展各类业务款项的收支，保障公司日常运营。因此，上述银行账户被冻结未对公司整体经营产生严重影响。截至公告日，公司（含子公司）被申请冻结的银行账户共计23个，累计被冻结金额为645.18万元，占公司最近一期经审计净资产的1.17%。公司将尽快与债权人协商，积极筹措资金，妥善解决上述账户被冻结事宜。

宋城演艺因投资证券及理财产品收关注函

北京商报讯（记者 卢扬 郑蕊）6月26日，深交所就宋城演艺拟使用闲置自有资金进行证券及理财产品投资一事下发关注函，要求宋城演艺就相关的投资风险进行说明。

宋城演艺日前对外发布公告称，公司于2019年6月21日召开的第六届董事会第三十二次会议审议通过了《关于使用闲置自有资金投资证券及理财产品的议案》，同意公司在确保资金安全、操作合法合规、保证正常生产经营不受影响的前提下，使用闲置自有资金进行证券及理财产品投资，使闲置资金在确保安全性、流动性的基础上实现保值增值，额度不超过20亿元，在此限额内资金可以滚动使用，使用期限为自董事会审议通过之日起两年内有效，并授权公司管理层在该额度范围内行使投资决策权，签署相关法律文件。投资范围包括新股配售或者

申购，购买银行理财产品、信托产品、基金产品、股票、债券以及深圳证券交易所认定的其他投资行为。

对此，深交所在关注函中表示，请宋城演艺就是否对除理财产品以外的证券投资规定具体限额，是否具备投资股票、债券、基金产品的投资经验，是否具备与投资规模相适应的投资团队及投资能力，投资风险是否合理、可控等方面进行说明。

除此以外，因宋城演艺2018年年报显示货币资金为15.5亿元，2019年一季度报告显示货币资金20.08亿元，2018年经营活动现金流量净额为16.47亿元，深交所要求宋城演艺结合公司经营活动现金情况、投资及筹资安排等说明证券及理财产品投资是否影响公司的正常经营，是否已充分揭示风险。

积极筹划 扎实推进 朝阳区税务局推行数字人事工作全面上线

朝阳区税务局严格落实总局、市局全面推行数字人事工作宣传动员及培训会议精神，以“巩固提升”为导向，以服务大局为重点，将数字人事列入全局的年度计划、长远规划及部门人员的岗位标准和职责中，与全局其他工作同部署、同组织、同考核，真正做到认识到位、组织到位、落实到位。

上下合力，齐抓共管。朝阳区税务局成立数字人事工作领导小组，由党委书记、局长亲自挂帅，多次召开数字人事工作专题会。配备专人任专职数字人事管理人员，形成以主管领导主抓、考核考评科分管、专职数字人事联络员具体负责、各职能科室齐抓共管的四级数字人事管理工作网络。

调研先行，动员到位。为确保数字人事工作稳步推进，朝阳区税务局组织实施全覆盖、分层级、有重点的调研督导工作，通过召开座谈会，向领导干部、数字人事专项管理人员、科室干部、税务所干部四个层面征求意见建议，准确把握上线前干部的思想动态，掌握上线前应注意的重点问题。同时，结合调研的重点，召开数字人事上线动员部署会，号召各单位“一把手”带头，通过以上率下、交流互动，凝聚思想共识，强化责任担当，激发推进动力。

提前推进，稳步运转。朝阳区税务局于2019年初提前统筹，积极部署，制定方案，做好数据迁移，配置数字人事系统上线初始岗位权限，推行部分模块试运行，为数字人事全面上线奠定坚实基础。同时，将广度深度学习融入数字人事工作始终，抓实着力点，强化全员培训，努力营造浓厚学习氛围，制定详细培训计划并组织落实。依托信息化手段，以“朝阳税务党建”微信公众号为载体，充分应用业务学习模块，搭建“云课堂”学习平台，对数字人事应用模块的实际操作内容进行针对性讲解，创新数字人事系统培训模式，实现了干部培训全覆盖；编印朝阳区税务局数字人事一本通，制作H5宣传课件，以图文并茂、喜闻乐见的形式，帮助干部深入领会数字人事工作的核心要义，为数字人事系统全面上线做好充分准备。